

# 考前焦虑症让一些考生抓狂

不过别担心，看医生给开的良方

本报记者 李婵娟

“我实在受不了了，我感觉别人咳嗽都是针对我，就是不想让我学习。”30日，一位即将高考的女孩不断跟医生哭诉。记者了解到，随着高考的临近，越来越多的考生出现了考前心理焦虑的情况。



不少考生患上考前焦虑症。 制图:卫先萌

## 考前症状>>总觉得别人在针对自己

“我老是觉得老师偏心，对别的学生都很好，对我不关心。”30日，女孩王明(化名)在父母的带领下到医院。快要高考了，她觉得自己快要崩溃了。本来成绩中等偏上的王明不仅现在考试成绩一再下降，还很多疑。

王明的主治医生毓璜顶医院心理科主任苏路侠告诉记者，现在王明的心理状态极不正常，老师鼓励别的同学，她认为老师在偏向别人，冷落自己。就连班级里某个同学咳嗽、转笔或是弄出一点声响，她都觉得是在针对

自己。在王明的思想里，现在几乎所有的人都在跟她作对，在阻止她学习。

“心理状态的变化直接影响到王明的身体状况。”苏路侠说，现在王明白天的心理状态不能让她把全部身心放到学习

上，晚上睡觉时，她心里就有一种负罪感，感觉白天该看的书没看完，该复习的功课也没有复习完。对不起父母，怀疑自己能否考上大学，觉得自己彻底完了。在这种心理状态的支配下，她的睡眠也很不好。

## 一般对策>>适当放松比什么都重要

“考试越临近，有各种各样的心理问题的考生越多。”苏路侠说，现在每天都会有四五个高考考生找到她进行心理咨询，高考生成为了心理咨询的“主流”。而这其中绝大多数考生，成绩都比较好，但是性格内向且追求完美。

不仅今年，从往年来看，高考期间有心理问题的学生都不在少数，很多学生正是因为没有调整好心态，导致考场失利。很多学生焦虑主要表现在学不进去、记忆力下降、心情烦躁、坐卧不安，严重的考生还会出现情绪失

控，悲伤、哭泣，有的甚至会弃考。“考前紧张是一种正常现象，不要刻意要求自己做什么事都没有。”苏路侠提醒考生家长，离高考还有最后一周时间，家长千万不要把孩子看得太紧。学生现在要做的就是把学

## 终极对策>>可适度服用抗焦虑药物

“现在很多考生和家长认为服用抗焦虑药物，会让脑子变迟钝，这种观念是不正确的。”苏路侠解释说，考生处于焦虑抑郁状态并不可怕，做些心理疏导，再加上药物辅助治疗，这种

状态会有很大改善。人之所以会抑郁，是因为大脑的海马回分泌的无羟色胺出了状况，而无羟色胺正是调节人情绪的重要物质。无羟色胺的分泌过少或是被别的物质摄取都可

以引发人的情绪变化。而药物的作用只是调节无羟色胺的分泌，不同于安定等镇定药品，对身体没有伤害。

苏路侠提醒考生，如果考试心态实在调整不过来，考生家长可以

带着考生到专业的心理咨询机构进行心态调整。但抗焦虑药物专业性极强，是处方药，考生及家长不要盲目到药店购买一些镇定药代替，药品的服用也要遵医嘱。

## ◎您高考，我帮问



**莱阳一中考生家长:**市面上现在很多的高考专用中性笔，我即要高考的孩子用着不怎么好用，请问一下，高考期间使用的中性笔是不是只能用高考专用笔啊，用普通的中性笔可以吗？

**芝罘区教体局:**教体局从未认定过高考专用笔，所谓的高考专用笔都是一些商家自己冠名的，纯属市场行为。只要考生选择合格的中性笔，在改卷过程中机器都可以识别出来。因此，考生要选择质量过关的中性笔答题。

**烟台一中老师:**在考前，班主任老师都会跟考生细致地说明哪种笔适合考试，考生不必储备很多中性笔，听从老师的安排，一定没问题。

**齐鲁晚报:**近期《齐鲁晚报》将推行助考生“一笔之力”活动，届时将会免费发放中性笔、2B铅笔在内的高考用具，以免考生买到假考试用具。读者可以关注近期《齐鲁晚报》，到指定地点免费领取即可。

**烟台三中考生家长:**我家的孩子马上就要高考了，但越来越焦虑，总觉得自己考不上，该怎么办？还有，我孩子在学校组织的第一次模拟考试中考了570多分，第二次模拟考试考了520多分，请问一下文科生这个成绩平均下来能考上二本吗？

**鲁东大学招生处:**考前紧张是正常的，考生一定要学会适当地放松自己。家长也不要给考生太大压力，离高考只有几天的时间了，再想提高也不可能提高很多。考生目前别的都不要想，只要高考时发挥出最好水平就可以了。

烟台执行省属分数线，去年文科生二本分数线为578分，一本

线为606分。因为今年第一年实行二本与三本合并到一个批次，预计二本分数线会有所下降，但具体分数线不好估计。

**考生家长:**我闺女今年高考，但6号正好是她生理期的第一天。平时她生理期肚子都会特别痛，而且根本学不下去。有什么办法能让她在高考期间状态提高一些？

**毓璜顶医院妇科专家王桂青:**现在距离高考还有一个星期时间，让生理期提前不太可能，只能让生理期推后。家长可以给孩子购买一些安宫黄体酮或甲羟孕酮，一天服用5片10毫克，每天晚上服用，应该可以使生理期推后，但根据个人体质并非一定可以推后。这种药物使用后可能引起肠胃反应，考生会感觉有一些恶心。

除了服用药物，考生一定要调整好心态，不必过分紧张。过分紧张也会引起身体不适。家长可以给孩子热敷一下，最近不要吃凉东西，不要受凉。

“禁烟令”满月之际，记者调查公共场所禁烟现状

## 小餐馆仍是吸烟“重灾区”

本报记者 李园园

新版《公共场所卫生管理条例实施细则》规定，5月1日起，室内公共场所禁止吸烟。“禁烟令”实施满月之际，正逢第24个世界无烟日。30日，记者调查发现，医院、车站等大型公共场所已鲜有人吸烟，但小餐馆烟雾缭绕，仍是吸烟“重灾区”。记者从烟台市卫生局监督所获悉，禁烟范围可能将有新的限定，小规模餐馆有可能不被列入禁烟范围。

## 执行力度不均 小餐馆仍烟雾弥漫

30日，记者在烟台市区各大医院、车站、火车站、大型宾馆等地看到，这些公共场所均贴上了禁烟标志，吸烟室也已取消，大厅内并有相关工作人员对吸烟者进行劝阻。

在毓璜顶医院门诊楼，记者在各个楼层候诊区域里转了一圈，没有发现抽烟现象。在火车站售票厅，记者观察了半小时，也没发现有吸烟者。汽车总站的工作人员常女士告诉记者，发现有旅客抽烟，工作人员会上前劝阻。禁烟令实施以来，明显感觉到在公共场所吸烟的旅客少了。“有的人能随手把烟给掐灭了，有的人则跑去门外吸烟。”

然而，在一些小餐馆，记

者并没有发现醒目的禁烟标志，仍随处可见吸烟者。

30日中午12点，在海滨小区附近的一家东北饭馆，记者坐下不到5分钟，就被呛人的烟味熏得干咳起来。记者发现，不足50平方米的小餐馆里，共有三四个吸烟的，墙壁上并无禁烟标志。此时正值营业的高峰期，营业人员都在忙碌，无人上前劝阻。

随后，记者又来到烟台大市场，发现众小餐馆并未标有禁烟标志。在一家烧烤店，四五个男子围在一起，一边吃着烧烤聊着天，一边喝着啤酒吸着烟。“我们小本经营，顾客要抽烟我们也不好意思劝阻，再说地方不大，也没人来监管我们。”一家餐馆的老板娘这样说。

## 小餐馆监管意义不大 可能不被列入禁烟范围

“禁烟令”实施近一个月，小餐馆为何无动于衷？不少餐馆老板顾及自身利益，不敢进行劝阻。也有不少餐馆老板存在不被监管的侥幸心理。针对这一情况，记者采访了烟台市卫生局监督所三科科长姜良彦。

据姜良彦科长介绍，按照规定，“卫生行政部门”为公共场所禁烟执法主体，各省卫生行政部门可根据《公共场所卫生管理条例实施细则》要求细分公共场所，即明确哪些场所为禁烟场所。

不久前，针对《公共场所卫生管理条例实施细则》实施，省相关部门召开会议进行研究探讨。姜良彦科长作为烟台市的代表，参加了此

次会议，并针对烟台地区的实际情况，提交了相关提案。据了解，在他提交的提案中，涉及禁烟范围划定。

“烟台市有一定规模的餐馆才有可能被列入禁烟范围。”姜良彦科长说，有可能是100平方米以上，也有可能是200平方米以上。“具体禁烟范围的划定，还没有出台。”

为什么要提交这样的提案？据姜科长介绍，从监管的实际意义看，小餐馆由于就餐人数少，吸烟人数相对也少，对多数人形不成影响。现在烟台市五区内只有三十几个监督员，而监督范围之内的公共场所就有九百多个，禁烟执法也存在一定难度，“主要还是考虑到实际意义。”

## 查粽子



为确保端午节食品市场消费安全，端午节前夕，莱州市工商局执法人员对全市各主要商场超市和集贸市场经营摊点的粽子进行了专项检查。共检查粽子食品经营业户113户，取缔无照经营粽子业户2户，查处“三无”粽子80多千克。

本报记者 秦雪丽 通讯员 张京亮 摄